

水库群联网联调(西线)工程工地——

溪下引水隧洞提前一个月打通

探访民生
重点工作

昨天上午9时,记者来到宁波市水库群联网联调(西线)工程三标段溪下引水隧洞工程现场。从外表上来看,工地静悄悄的,但不时有戴着安全帽身着工作服的工人从洞口里进进出出,他们的身上到处都是泥浆。

“溪下引水隧洞前天已经打通了,因为十一长假期间不让进行放炮作业,所以工人们都在洞里面进行相应的支护作业。从外面来看很平静,其实里面很忙。”工程施工单位

浙江省隧道工程公司三标段负责人何仕佐对记者说。 记者 边城雨 通讯员 胡秉锋



工人正在溪下隧洞出口处作业。

记者 徐文杰 摄

提前1个多月打通隧洞

何仕佐告诉记者,去年5月初,水库群联网联调(西线)工程全线开工,他们负责的溪下水库引水工程,主要包括溪下泵站上下游管道工程、输水隧洞、溪下水库区管道工程、溪下加压泵站等。输水线路全长2.68公里,其中隧洞长2.17公里,管道长0.51公里。该段引水工程隧洞段计划工期13个月。

“工程的部体难度不大,但是地形比较复杂,特别是洞口处于低洼地段,比溪下水库最高台汛期水位还低6米,如果遇到大的台汛天气,很容易被水淹没,如果没有好的防护措施,后果不堪设想。”何仕佐说,为了保证施工安全,他们施工前在洞口四周新建了水泥挡水墙。就是这个挡水墙,在不久前的台风影响宁波期间,发挥了重要作用。

记者了解到,由于措施得力,工程进展顺利。到上月底为止,该施工工区就已经宣告着西线(一期)工程三个主要连通工程之一的溪下引水隧洞工程全线贯通,比原计划整整提前了1个多月。但尽管如此,这个国庆长假期间,这里仍然有不少工人在紧张作业。

给来探亲的家属配夫妻房

在昨天的采访中,记者发现不少家属都来工地探亲。工地上,项目部专门安排了夫妻房,给前来探亲的工人居住。

据水库群联网联调(西线)工程业主方宁波原水集团相关负责人介绍,每当遇到重大节假日,都会有家属前来工地探亲。对此,他们专门要求,各工地要接待好来探家属,各个施工项目部建设时,配套的

夫妻房都要建好。

何仕佐对记者说,他们工地一共有150多名建设者,基本上没有什么节假日概念,只要条件允许,就要施工,好多人一年半载不回家是常态。这次十一长假期间,他们工地共有8名工人的亲属来探亲,他们除了给安排了夫妻房外,还专门抽时间派车让他们到市区去玩。

“在工地工作的工人不容易。家属来了,我们一定要招待好,这样才能保质保量的完成施工任务。”

记者在现场看到,夫妻房一共有16间,里面有除了窗上用品外,还有电视机等家电。为了方便来队家属生活,还专门建了一个女子卫生间。如果有未成年子女来了,还有一个游戏区,看上去十分温馨。

国庆期间伙食比平时更好

中午时分,记者来到项目部的食堂,看到厨师准备的除了排骨、肉丝等常规的菜之外,还有海鲜等。在旁边,还堆着黑啤等酒水饮料。施工方相关负责人告诉记者,国庆这期间,他们每天的

伙食都加餐,标准比平时提高三到五倍,“让工人们吃好喝好,干活才有精神。”

在项目部的生活区,还有一个篮球架,何仕佐说,空闲的时候,除了相应安全学习之外,每天还组织工人

进行篮球比赛,这样让节日的气氛更浓一些。“我们的工地一般都在大山深处,与外界接触少,放假的时候,特别容易引起思乡的情绪。我们要把大家的生活和工作安排好,才能顺利的推进工期。”

工程竣工后将全面提升城市供水调度能力

水库群联网联调(西线)工程指挥部总指挥董敏告诉记者,水库群联网联调(西线)工程是市政府确定的“十二五”重要水资源保障工程,共涉及境外的钦寸水库和境内的亭下、周公宅、皎口、溪下5座水库。该工程是将这5座水库用管道、隧洞串联在一起,当某

个水库水量过多时,利用管道、隧洞将这部分多余的水引到其他水量少的水库内,使弃水变废为宝,大大提高了水资源的利用率。

工程竣工后,将全面提升城市供水调度能力。通过联网优化调度,供水能力预计提高到2.13亿立方米,与各水库分散供水相比,每

年可增加优质原水供水能力约3700万立方米,相当于不占一寸土地为宁波市增添了是一座中型水库。

据介绍,该工程概算总投资约13亿元,预计在2018年竣工。目前,该工程进展顺利,工程输水线路全长41.32公里,目前已完工25公里。

探访竹林古村——

“竹海飞人”绝技,如今还能看到吗?



石门村位于溪口镇西南部,地处山区,山林面积14700亩,其中毛竹山近万亩。石门村以盛产竹制品而闻名全国,如今,该村做的竹制品还出口国外。此外,该村里的“竹海飞人”也是远近闻名。虽然石门村的旅游业还未开发,但这个建于宋朝的村庄已吸引了不少游客前往探寻村子的历史文化。

进村像进石桥博物馆

昨天,沿着蜿蜒曲折的山路,记者来到了坐落在奉化中部大雷山南麓的石门村。一进村子,迎面而来的就是岁月的醇厚之气。村口祠堂对联曰:宋室开基八百年,江山衍脉三千里。既点明了建村时间,又昭示石门毛姓源自浙西江山。

石门村的民居皆面溪依山而建,村中的一些老房子上,可以见到“大夫第”、“登科”等匾额,可想而知,这自古也是个重诗书的村子,也出过不少有名的“毛氏”。石门村的“六院一府”古建筑群依旧保存完好。青砖、灰瓦、木雕、牌匾、古井、小巷,都能把游客带入历史的深处。

石门村还有许多古老的石桥,走进村子,好似走进一座石桥博物馆。村口一二公里处,有一座迎宾狮凤桥,单孔石拱桥结

构,横跨石溪两岸,整个跨度近20米,是村民进村的第一桥。这座古桥尽管历经800余年,却无半点损伤。而最有名的,当属村口的一座梯云桥,又叫五洞石桥,人走在上面,丝毫感觉不到走在古桥上,但这座桥其实已有300多年的历史。桥拱下,无数的鹅卵石有序地排列着。其朴实的风格,原始的用料,精致的构造,让游人拍手叫绝。村的尽头,又有许多不同的石拱桥近十座。

“竹海飞人”在竹林间游走

不过令村子更出名的则是村里有一门非遗绝活——“竹海飞人”。据村干部介绍,尽管祖谱上没有记载这一绝活是从什么时候开始的,但从清代末年有相关记忆开始推算,至少也有上百年的历史。

竹农为了让毛竹长得挺拔,往往会在台风季节或冬季大雪来临之前,带着竹刀,爬上竹梢,将竹脑砍掉,以防毛竹压力过大。住在竹林里的人从小练就了削竹脑的技巧,一些艺高胆大的竹农更是有着一身的绝活,他们能利用毛竹自身的弹力,跳跃到另一株毛竹上削竹脑。因为脚不着地、快速转移、让人感觉是在竹林上飞行游走,所以被称为“竹海飞人”。

不过,现在会“竹海飞人”绝活的人越来越少,能飞人的年纪也渐渐大了。目前石门村还能从事这项绝活的也剩下没几个人。游客若想看到“竹海飞人”绝技,可能更需要运气了。

记者 鲁威

“国庆去哪儿玩”征集选登

海中石:招宝山被称为海天雄镇,坐居甬江出海口,海防遗迹为国家级文物保护,早晨登高望远,是观日出的最佳处。山下的防空博览园内正在搞灯光秀。

老豆:国庆长假走了东道岭古道的全程。东道岭是过去东西岙村、天打岩村村民过横街、渡钱湖、上甬城的捷径。现在都成为休闲健身的通道了。当天是走了东道岭古道的全程,并参观了安山寺到东岙乘公交再回甬的,不少人走不过瘾回头又向福泉山方向去了。

